



居民是一座城市的主人，城市的韧性足不足，直接关系到居民的安全感和幸福感。城市有韧性，才能更好支撑产业升级、融合、创新，更好推动城市发展，不断满足人民群众对美好生活的需求。

——澎湃社论:《让城市更有韧性》

寒假在元宵节之后的两三天结束，这不仅充分彰显了对学生的人文关怀，还有利于让孩子们有足够的时间参与到各种传统习俗中，值得推而广之。

——钱江晚报:《过完元宵再开学，让孩子更充分体验传统文化》

当霸座者受到应有的制裁，广大民众看到的是法律的公正与严格，从而在内心深处强化对法律的敬畏之心，自觉约束自身行为，避免重蹈霸座者的覆辙。

——红网评论:《霸座虽“狂”，代价难扛》



【本期话题】

6岁女孩跑“全马”

近日，网传在江西上饶婺源县举办的一场马拉松赛事中，一名男子因体力不支放弃比赛，让6岁女儿独自跑完42公里“全马”。据悉，比赛中裁判曾多次想拦下女孩，但都被其父阻止。对此，你怎么看？

【议论纷纷】

①徐其文 6岁女孩父亲的行为严重侵害未成年人身心健康，也给该场马拉松赛事带来了隐患。如果发生严重“受伤”，后果不堪设想。作为赛事主办方和现场裁判，应该严格依据“全马”参赛人员报名条件，果断拒绝和阻止，坚决避免发生不可预测的后果。

②张忠德 赛事有其规则，裁判阻拦却被无视，这是对规则的不尊重。遵守规则才能确保赛事公平公正，家长应以身作则，给孩子树立正确的规则意识。

③黄齐超 组委会对违规者的处罚是三年禁赛，谢先生当然能接受：女儿才10岁，禁赛三年没有任何影响；就算对谢先生禁赛三年，也无关紧要。因此，怎样处罚才能震慑谢先生这样的违规者？能不能对所有违规者终身禁跑？

本期话题下期继续

让生命以另一种方式延续

□郭元鹏

近日，南通发生一起令人动容的器官捐献事件。11月下旬，59岁的曾先生不幸遭遇意外致头部重伤，虽经医院全力抢救，最终被判定无生还可能。曾先生的家人毅然决定捐献器官，以另一种方式延续生命。

(12月8日本报2版)

曾先生的家人所做出的决定是勇敢的、无私的。他们的善举让5名患者获得了新生，也让这个世界变得更加美好。

器官捐献不仅能够拯救患者的生命，还能够让逝者的生命以另一种方式延续。在这个世界上，有许多

人因为各种原因需要接受器官移植手术来挽救生命。然而，由于供体短缺，许多患者只能等待，甚至因此失去生命。因此，每一个愿意捐献器官的人都值得被称赞。

器官捐献人士让我们明白，生命不仅仅是个体的存在，更是相互关联、相互依存的。每个人的生命都是宝贵的，都值得被尊重和珍惜。同时，我们也应该关注器官捐献事业的发展，为那些需要帮助的人提供更多的帮助和支持。

是的，这个世界上总会有悲伤，这个世界上总会有眼泪，这个世界上总会有不

幸。对于一个家庭而言，对于一个个体而言，这种突如其来的悲伤、眼泪、不幸会是痛彻心扉的。正是因为有着痛彻心扉的伤痛，才有了大爱人士的决定，用器官去尽可能地挽救更多不幸的生命，让世界上少些悲伤，少些眼泪，少些不幸。这是一种大爱的精神。

器官捐献拯救了更多的人，生命不止一种存在的方式，愿这个世界充满温情。捐献器官5人获新生，演绎的是“大爱在人间”！



期待“教资热”转为“教师热”

□政青

7~8日，2024年下半年中小学教师资格考试的面试在我市3个考点举行。虽然近几年教师资格考试难度加大，参考人数有所回落，但是报考人数仍相当可观。

(12月9日本报4版)

近年来，关于“考教资”的话题时常登上热搜：师范生要考，非师范生也要抢着考，应届毕业生在考，社会人士也开始考。考教资很火，自然是个好事。考的人多了，说明想当老师的人多了，表明教师这一职业的社会认可度越来越高，吸引力与日俱增，而随着更多优秀人才进入教师队伍，更能助力我市教育高质量发展，擦亮南通“教育之乡”这张驰

名全国的金字招牌。

考教资的人那么多，其中自然不乏真正热爱教育者，想要在三尺讲台发光发热的，但无须讳言的是，肯定也有不少人是冲着稳定的编制和不错的待遇去的，这其实也无可厚非。但需要明白的是：有了教资证可以当老师，但是当好一名老师绝不是只需要一张教资证。当好一名教师，不仅要有相应的能力，更要有立德树人的理想、有点亮心灯的爱心、有不计得失的付出、有与时俱进的觉悟。如果没有做好充分的准备，即便是考取了教资，也不见得能成为一名合格的人民教师。

因此，报考者要想清楚，自己是否真的喜欢教

书，愿意“捧着一颗心来，不带半根草去”，在三尺讲坛奉献青春，慎而又慎地谋划自己的职业选择。相关部门也应通过提高门槛、多方严格把关等措施，不要让“教资证”只是成为就业的“敲门砖”、兜底的“护身符”。进一步提高教师的政治地位、社会地位、职业地位，特别是保障基层教师、边远地区教师的待遇，在全社会营造更加浓厚的尊师重教风尚，教师队伍才能更强大、更稳定。

百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。更多的“教资热”转化为“教师热”后，南通的教育教学水平必将会迎来一个更加灿烂的春天，这是社会之福，更是百姓之盼。

防范外来物种入侵需多方发力

□刘予涵

4日，如皋边检站民警与如皋海关执法关员对巴拿马籍“横山太阳”轮换班船员进行行李物品检查时，发现3名船员在未申报且未办理相关检疫审批手续的情况下，携带在境外购买的人参及植物种子入境。目前，这批人参和种子已由海关带回，做进一步的检测。

(12月9日本报5版)

近年来，有关外来物种入侵的新闻时常见诸媒体。造成外来物种入侵的原因很多，有意引进失控繁衍的，有无意传入造成危害的，还有出于猎奇心态盲

目饲养的。外来物种入侵后，新物种与本地物种争夺生存空间，破坏野生动物资源和生态平衡。因此，严防外来入侵物种，筑牢生物安全防线迫在眉睫。

为织密外来入侵物种防控网，近年来，我国陆续发布外来入侵物种名单，颁布《外来入侵物种管理办法》，为防治外来生物入侵提供了法律支撑。但我们也应看到，我国幅员辽阔、气候多样，多数外来物种都可以在我国境内找到适宜的生存环境，加之跨境物流迅速发展、宠物经济兴起、非法放生等因素，外来入侵物种扩散的途径更加多样化、

隐蔽化，由此也造成外来物种入侵风险大、防控治理难等问题。

要遏制外来物种的侵害，需要尽快建立外来有害物种入侵防御体系。一方面，监管部门要做到守土有责，从源头上严把入口关，同时加强执法力度，对种种违法行为予以严厉打击。另一方面，也有赖于社会持续不断地宣传和教育，让越来越多的人认识到外来物种入侵的危害，不轻易携带、饲养和种植，更不能随便丢弃和放生。

总之，防控外来物种入侵是一场全民战争，每个人都不能置身事外。



家暴标准明确

近日，公安部、中央政法委、最高人民法院、教育部、民政部、司法部、国家卫生健康委、全国妇联、国务院妇儿工委办联合印发《关于加强家庭暴力告诫制度贯彻实施的意见》(以下简称《意见》)。《意见》明确，公安机关认定家庭暴力事实的基本证据条件包括：加害人对实施家庭暴力无异议的，需要加害人陈述、受害人陈述或者证人证言；加害人否认实施家庭暴力的，需要受害人陈述或者证人证言以及另外一种辅证。

(今日本报6版)

补上反家暴的短板

□余明辉

在过往的反家暴案例中，证据收集难、认定标准模糊是受害者维权路上最大的“拦路虎”之一。许多受害者因无法提供直接、充分的证据，导致施暴者逍遥法外，正义难以伸张。此次《意见》的出台，如同一场及时雨，明确了家庭暴力事实认定的基本证据条件，既体现了法律的严谨性，又不失人文关怀的温度。

此次《意见》尤其是明确证据标准的出台，无疑是反家暴斗争中的一个重要里程碑。它不仅补上了证据标准这一关键短板，更为推动社会和谐、维护妇女儿童权益提供了坚实的法律支撑。但它绝非终点。真正的胜利在于构建一个无家暴的社会环境，让每个人都能在家庭中感受到爱与尊重，而非恐惧与伤害。这需要我们每个人，无论是政府、社会组织还是每一个普通公民都行动起来，用实际行动去填补其他一些看不见的“短板”，让家暴成为历史的尘埃。

还需完善干预机制

□张西流

家暴不是“家务事”，全社会都应“零容忍”。事实上，预防和制止家暴是个复杂的系统工程，需社会协同、各方联手，加快公检法司和妇联等部门之间信息共享，联合办案，全程监控，尝试证据认定、公安告诫与法院禁止令、人身安全保护令、紧急庇护等措施相衔接，甚至可以考虑将家暴入刑，提高家暴违法成本；并建立预警分析和跟踪回访机制，及时跟进法律援助、心理疏导等社会支持。

可见，认定家暴证据标准，还需完善干预机制。首先，受害者应拿起法律武器，坚决对家暴“零容忍”。最重要的一点就是帮助受暴者建立自尊，变得坚强。事实上，让受暴者从内心真正坚强和成熟起来，是最有效的“人身安全保护令”。